

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÜZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Félévre 10 K — f. | Egy óra 1 K 90
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:
Félévre 14 K — f. | Egy óra 2 K

Feloszlatni!

Nem először hangoztatjuk ezt a követelést, de reméljük, hogy nem is kell már sokáig hangoztatnunk.

A képviselőház keddi ülésén a munkapárt ismét szemérmellenül élt becatelen uton szervezett többségi jogával és az elnöki székbe ültette azt a Szász Károlyt, aki eddig is engedelmes eszköze volt Tiszának a "képviselők kidobálásában, a "parlamentari szolás szabadság elfojtásában, szóval az egész Tisza féle gonosz erőszakoskodásban.

A munkapárt még mindig nem akar elkotródni a politikai élet színteréről és ennél a vakmerőségnél csak a kormány türelmét csodáljuk jobban, amely azt hiszi, hogy vagy legalább is úgy viselkedik, mintha azt hinné, hogy ezzel a lanyha taktikával meg tudja valósítani programja szerint kitűzött céljait.

A kormánynak és az azt támogató pártoknak végre határozottan tudatára kell jutniuk annak, hogy a munkapárti többség kegyelméből nem tengethetik parlamenti életüket és véget kell vetniük annak a szégyenletes állapotoknak, hogy a modern demokrácia programjának sürgős megvalósítását ez a korrupción és erőszakon alapuló Tisza-rendszer még bukása után is késleltesse. Ha ez: az emberek kötekedésből vagy reménykedésből még mindig élni akar, az épp oly formális, mint

amennyire erkölcsstelen többségi jogukkal a parlamentben, akkor nincs más hátra, mint ezt a visszaélést a leggyorsabban megszüntetni. Föl kell osztani ezt a parlamentet, amely már a cenzusos választók bizalmára sem hivatkozhatik, mert hiszen e bizalommal megadott határidőn túl ön magát hosszabbította meg. És ha a háborúval indokolták annak idején a mandátumok meghosszabbítását, a háború egyáltalán nem lehet indok most az új választások elől való kilérésnek, mert hiszen az új választások a demokrácia győzelmét s ezzel a háború által sújtott nép helyzetének könnyítését jelentik.

Ha a kormány és a kormányt támogató pártok őszintén, becsületesen és férfiakhoz illő eiszántsággal meg akarják velősíteni a hirdelt programot, akkor félre kell lökniük az utból annak egyetlen akadályát, a Khuen választójogi népcsalásából, Lukács panamás pártkasszájából és Tisza bihari erőszakosságából született munkapárti többséget.

Új választásokat, új embereket követelünk az új program megvalósítására.

A kormánynak kezében a hatalom a választások előkészítésére és megtartására. Nem szabad félnie attól az izgalomtól, amivel a választások járnak, mert sokkal, de nagyobb izgalmat és elkeseredést támaszt a tömegek között, az, ha még tovább is várni kell arra, hogy az újkormány végre erélyesen hozzáfogjon kötelessége teljesítéséhez.

Erős tüzérségi harc Zborov és Brzezany között

A német vezérkar legújabb jelentése.

(Hivatalos jelentés.)

BERLIN, július 6.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Párás, esős időben napközben csak a szokásos állóharc tevékenység folyt. Este jobb látási viszonyok mellett a tűz többször feléledt. Éjjel számos felderítő ütközet volt.

Az Aisnetől közvetlenül északra egy würtembergi ezred rohamesapatai elkeseredett közelharc után nagyobb számú franciát szállítottak be az ellenségnek árkokból.

Keleti harctér:

Lipót oajor herceg vezértábornagy arevonala: Zborov és Brzezany között tegnap a tüzérségi harc nagy erőre kapott. Éjszaka alább hagyott, de virradat óta újból fokozódott. Zvicynnél, Brodynál és Smorgennál időközönként igen élénk volt a tűztevékenység.

József főherceg vezérezredes arevonala:

Megállapítottuk, hogy a román gyalogság a cassinui völgytől délre emelkedő néhány általunk megszállva tartott magaslat ellen támadásra készleteli állásb helyezkedett. A csapatokat megsemmisítő tűznel szétszórtuk.

Macedón harcvonal:

Semmi lényeges esemény nem történt.

L U D E N D O R F F.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Fallagi-cégé

A politika hírei.

Csütörtökön is csak rövid ülés lett volna a képviselőházban, a különféle bizottságok megválasztása és megalakulása volt napirendre tűzve, azonban a munkapárti ellenek újra gondoskodott arról, hogy szónokot küldjön a háza védelmére. Madarassy-Beck Gyula báró és többszörös bankvezér követte Tissa példáját: ebben legelőször az emberi hiányosságok ügyét vonásztá fedezhetjük föl. Tissa kormánya lehetővé tette a bankvezér úrnak, hogy megsemmisítse az elhalasztott pénzügyi intézkedések napirendjéről a háborús szállításokra vonatkozó és ezzel egy magának, mint bankjának milliókat harcoljon. Megérdemli tehát ő tőle Tissa, hogy segítségére álljon abban a hozamterében, amelyet a külpolitika számára adhat, s amelynek semmi más célja nincs, mint hogy gáncot vessenek a kormánynak és a békepolitikának. De az új süllytő báró urat a nemességek is vendéghel, mert hiszen az a közbizalom elég óvatlan a fejébe vadogást, a báró ur úrlel érdekében is háboruspárti, s mint érdekelt félnek legalább is halogatnia illenék ott, ahol a háborús és béke kérdésekről van szó.

A bankigazgató-képviselő ur sűrűn interpellációjában két dolgot tett szóvá. Az egyik a Károlyi párti külpolitikája, amely Károlyi legutóbbi Félényháza és Komáromban tartott beszédeiben nyilatkozott meg, a másik az osztrák események, amelyeknek a magyar belpolitikára és a monarchia külpolitikájára elmaradhatatlan következményei lesznek. A Károlyi párti élesen tiltakozott az interpellációban megnyilatkozó háborús asszisztencia ellen. A miniszterelnök Bécsben van, tehát nem feltehető az interpellációra.

A folyosón élőknek tárgyalták a cenzúra kérdését, amelyet a két munkapárti lap fehérek hátsó oldalán tették aktuálissá. Teljesen hitelt érdemlő forrásból szerzett értesülésünk szerint a két munkapárti lap szándékosan írt olyan cikkeket, amelyek egyenesen a hadviselés érdekében tiltakoznak a személyeket így a cenzúra az igazságügyi-minister kijelentése szerint — törvényt volt kénytelen.

Károlyi Mihály Madarassy-Beck interpellációjáról a következőképpen nyilatkozott tudósítónk előtt:

„Az interpelláció olyanformán hangzott, mintha én hosszám intézte volna, nem pedig a miniszterelnök. De hát hogy személyesen nem érintette, személyesen megkérdeztem, hogy nem kérhettem szót. Hallgatnom kellett tehát, hogy meg fogom találni az alkalmat, hogy megfogalmazzam az interpellációt. A legkülönösebbnek azt tartom, hogy Madarassy Becknek amiatt fáj a feje, hogy én Osztráchiát dicsértem, — ilyet még nem hallottam.

Az ügy érdemében ma még nyilatkozni nem akarok, csak annyit, hogy én az új királynak és a külügyminiszternek a béke megteremtésére irányuló erőfeszítéseit és kezdeményezéseit a legmelegebben támogatom és ezért helyeselem Osztráchiát politikáját.

Meg kell még jegyeznem végül azt, hogy az ilyenféle beszédek, mint amilyen ez az interpelláció volt, a béketörökvények sikerét nem mozdítják elő és a külföldet ellenünk hangolják.

Justh János kinevezése

Justh János, megyénk főispánjának kinevezése a minisztertanácsban keresztültment és a király legközelebb aláírta kinevezési okmányát, amely a legrövidebb idő alatt a hivatalos lapban is megjelenik.

Azt hisszük, hogy már csak órák kérdése az egész Csánádmege és Makó úrpe boldog örömmel veszi tudomásul ezt az örömhírt. Legszívesebben reményei mennek teljesebbé, midőn a mi nagy büszkeségünknek, Justh Gyulának méltó fiát látja a megye élén. Justh Gyula zászlóját Justh János lengeti, s ezen zászló alatt boldogan büszkén indul Makó és Csánád népe küzdelembe a boldogabb Magyarországra.

Októberben lesznek a képviselőválasztások

Politikai körökben egész határozottsággal azt állítják, hogy a kormány a választójog reformjáról szóló törvényjavaslatot, amelyet a nyár folyamán akarnak kidolgozni, mindjárt az ősi ülések elején óhajtja a képviselőház plénuma elé vinni.

A kormány számít arra, hogy javaslatát a munkapárti elleneskedésre is képes lesz a mai parlamenttel keresztül vinni.

Ha azonban ez nem sikerülne, illetve a javaslatot a munkapárti elleneskedésre, a kormány a hátsó azonnal feloszlata és az új választásokat az eddigi tervek szerint október hónap közepére írta ki.

Az új választások elő Esterházy Móric gróf miniszterelnök már mint egy tömör új párt vezére teljesen kiépített munkaprogrammal lépne.

Eladó földek a város alatt

Verebesben 6 hold,
Girzdesben 2 „
Bánomban 1 „
Ertekezhetni lehet!

Iritz Miksánál.

Rakay Ferenc

adja, hogy más állandóan arakmentes

heremagot

ehet kapni, egy kisnyelben, mint nagyban.
Ertekezhetni lehet Váradi utcai vendéglőben,

A makói gazdák figyelmébe

A h. polgármester hirdetménye

Makó város helyettes polgármestere a következőket közli:

A m. kir. miniszterium 2192—1917. rendelete értelmében a termelő jogositva van egyik gazdaságának terméséből más törvényhatóság területén lévő gazdaság számára megfelelő mennyiségű termés feloldását kérni, ha utóbbi gazdaságából a házi és gazdasági szükségletének fedezésére elegendő termés nincs. Az ilyen termény szállítására az kétséges igazolványt annak a járásnak a főszolgabírája állítja ki, amely járásról a gabona szállítása történik.

Mitán Makón sokan vannak olyanok, akiknek Teremtálmegyében gazdaságuk van s annak egyrészt ide kívánják szállítani, értesítem az illetőket, hogy szállítási igazolványukat az illetékes főszolgabírótól csak úgy kaphatják ki, ha bizonyítvánnyal igazolják, hogy Makón nincs annyi termésük, amennyi családjuk elállítására elegendő.

Akik ilyen bizonyítványt akarnak beszeresni, azok a közérlemezési ügyosztálynál, jelentkezzenek.

Makó, 1917. július 6.

PETROVITS,
h. polgármester.

Milyen lesz az új kenyér.

Készül a rendelet.

Az egész ország reménykedő várakozással néz az új liszt forgalomba hozatala elé. Mint Budapestről írják: Az Országos Közérlemezési hivatalban Kiszely Gyula miniszteri osztálytanácsos arról, hogy milyen liszt típusokat hoznak forgalomba, milyen lesz az új kenyér, fölemelik a gabona árakat s ezzel kapcsolatosan miként állapítják meg az új lisztárakat, a következőket mondotta:

— A gabona kiérlelési árnyát és az új liszt típusokat az őrlési rendelet fogja megállapítani. E rendelet tárgyában most folytat a tanácskozások és így megjelenése csak hetek múlva várható, amikor a már konkrétabb tájékoztató lesz az új termésről.

Valószínű, hogy a liszt típusok ugyanazok maradnak, mint az eddigiek.

Az új kenyér előreláthatóan — legalább is egy ideig — nem lesz kukoricás, annál inkább, mert hisz a kukoricára sokkal nagyobb szükség van a hizlalás terén. Minden természetesen a termény eredményétől függ.

Buzatermő ország lévén semmi okunk sincs arra, hogy a fehér kenyeret áldozzuk, azaz hogy továbbra is főtartásuk a kevert lisztből való kenyeret.

— A gabonaárak fölemelése tekintetében eddig még nem történt döntés. A gabonaárak fölemelése megszüntetné azt a természetellenes aránytalanságot, amely a gabona és a husarak között most van s ami a termelők szerint egyik oka is a huzdrágaságnak.

A lisztárak megállapítása is az őrlési rendelet kibocsátásával egyidejűleg fog történni. Ha föl is emelik a gabona árakat, a kenyérliszt ára csak nagyon csekély mértékben drágul meg úgy, hogy azt a szegényebb néposztály sem igen fogja megérezni.

Az árkülönbözetet ugyanis át fogják hárítani a nulláslisztre, mint amely inkább lukszus számban megy.

Ami a terméskilátásokat illeti, az én értesüléseim szerint, buzában és rozsban nem rossz, zabban pedig gyengébb termés várható.

Szt. László Püspök-Fürdő

Nagyvárad mellett

Fürdőüzem teljes!

Kénes hővíz források természetes forrása 42°C, kénes hőforrásait már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvényes, esontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen. 500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagy szabású nyári uszoda 25°C folyton befolyó forrásvízzel, uszoda tanítás, napfürdő, hemokkúra. Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.

Komzsik Alajos, a fürdő birtoka.

Marhabőrt,

lével, jubbirt, nyúlirt, kőszel-
birt, cselbirt és mindenféle
birtok és gyújtó, a legma-
gasabb napi árban vannak.

Löwenstein Ármin

Deák Feszer- n 48 szám.
Fácaka bormérés mellett.

Legjobb minőségű gyanta és
Mész

fehér- és vörös barok,
vámment a legjobb minőségű
eredeti Kőbányai világos és
Szent István dupla malátán sör
készítéshez és nagyban

Iritz Sándor úrv. cégnél
kapható.

Jó hzbóvo

fü tanulona

felveteti

Maóí Függet-

len Újság

nyomdájban

Ertesítés.

Fogtechnikus, lével, egész fog-
technikai munkák, arany-
bél, platinából

fogtámasok

számtal munkákból és a leg-
jobb minőségű porcelánból,
Fogtechnikus, eltávolítás, fogak
fehérítés és többes fogak
átültetése elvállalom, 20 éves
fogtechnikai gyakorlatom alatt
több éven át Budapesten és
Berlinben is szereztem tapaszt-
alatotom felbátorítanak arra,
hogy ezen szakmámat a
legnagyobb becsben és
szolgálatban álljak.
Teljes díjazással:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri n.
Béni-tele ház, Makó.

Kisebb és nagyobb beres-
hardék, beresűrő kád és
berprés eladó úrv. Kőrösi
Mihályonál Moskó-tele 2
szám alatt.

Díszmagtörzési vállalat.	
KISS KÁROLY	
díszmagtörzési vállalata.	
Makó	Főter
<p>Temetések rendezését a leggyorsabbtól a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végez. Ravatalozások pompás elrendezése! Érc és fakoporsó raktár!</p> <p>Gyámmentekben tessék teljes bizalem- mal fenti céghez fordulni.</p>	
Pontos készítés.	

Makói Független Újság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.